

吴贞琼:靠养黑毛猪“逆袭”的苗族姑娘

尽管刚刚进入而立之年,吴贞琼的“工龄”却有17年之久。13岁,她就扛起全家的生活重担,外出打工。21岁,她返回贵州黔东南苗族侗族自治州的家乡创业,养了500多头黑毛猪,创办了黎平县老烟刀生态养殖有限公司。

吴贞琼身材瘦小,体重只有83斤,做事却如“女汉子”一般雷厉风行。她两岁时,父亲患了肌肉萎缩症,家里生活困难,经常靠亲戚接济,11岁时父亲去世,13岁时患有晚期皮肤癌的母亲也离开人世,面对两个年幼的弟弟,一家的重担落到了她的肩上。

她不得已辍学打工,开始走南闯北,在县城当保姆,又到省城端盘子,再到广东的电子厂当流水工。就在这段时间里,她萌生了养黑毛猪创业的点子。

“去的城市越大,越吃不到家乡的那种肉味。”吴贞琼发现,自己接触的人几乎都有这样的感觉。她想起小时候,有一次家人买来青椒和肉,炒了一盘菜,自己拌着炒菜的汤汁足足吃了3大碗米饭。

这么香的肉,后来很少能吃到了。“年轻人都去外地打工,按照传统方法养猪的人越来越少。”吴贞琼发现了商机,她认为,像村里爷爷奶奶那样每天割新鲜青草,掺上谷壳喂出来的猪,一定比市场上用饲料喂出来的猪更有前景。

2010年开始,吴贞琼在老家开起了餐馆,她给餐馆取名叫“老烟刀”。“老烟刀”是当地人对腊肉的一种叫法,腊肉是烟熏的,没有剔骨的腊肉弯弯的像刀的形状,逢年过节,这是苗家人餐桌上少不了的美食。

餐馆里的腊肉和鲜肉都是用草料喂养的生态黑毛猪,吴贞琼给餐馆想了一个口

号:“寻找小时候的味道,寻找家的感觉。”为了让猪肉的口感更地道,吴贞琼借用亲戚的猪舍,自己动手养了10头黑毛猪。

很快,餐厅就在当地小有名气,许多客人吃了黑毛猪肉后,都连声称贊肉质好,经常有客人专门点好了肉打包带走。吴贞琼感觉,扩大养殖规模的时候到了。

2012年,初尝创业“甜头”的吴贞琼,在丈夫的支持下,建起占地1440平方米“老烟刀山庄”。但这次扩大种养殖规模时,吴贞琼遇到了资金短缺的困难,前期投入了180多万元,同时建设猪舍和山庄,后期投入资金跟不上了,在银行贷款也碰壁。“银行不管你流水是多少,只看抵押物。”为此,吴贞琼断断续续跑了一年,贷款也没有成功。“只用钱,不进钱。”吴贞琼经常半夜失眠,体重从100多斤降到了80斤。

后来,吴贞琼转变思维,“抱团取暖,不能单打独斗”,有一个合伙人加入她的创业团队。用这个合伙人的房产作抵押,她从银行贷款200万元。

人手不够时,吴贞琼种菜、喂猪样样都干,成了一名“猪倌”,转身穿上一身职业装,踩着黑色高跟鞋,她又是一名干练的餐厅经理。

在这个占地面积200多亩的农场里,不仅有提供餐饮场所的山庄,还有菜田、猪舍、鱼塘,这也成了一个乡村休闲旅游的场地。300间猪舍中养了500多头黑毛猪。在山庄里,客人既能享受田园风光又能看到黑毛猪的养殖过程,再品尝山庄自己开发的黑毛猪宴。

有一次,一些外地客人看到山庄的种植区有一片野菜,特意让服务员采来,炒着吃。“这野菜是喂猪的。”吴贞琼对客人说。客人

很吃惊,平时市场上价格不菲的野菜竟然是黑毛猪的美食。那一顿饭,客人们吃得非常满意。

在吴贞琼的山庄里,有一半的面积用来种植蔬菜,青菜、土豆、红薯、萝卜……这些菜都是用来给猪吃的。蔬菜切碎后,与米糠、玉米粉等搅拌在一起,用大铁锅煮熟,不掺一点饲料,就是黑毛猪每日的“佳肴”。

一般的白毛猪,四五个月就出栏了,吴贞琼的黑毛猪至少需要14个月,有的18个月才能出栏。“给猪吃人吃的东西,猪会给人更多的回报。”吴贞琼说,人们重视养生、保健,到头来就是追求绿色的食物。

一个湖南商人经朋友介绍来吃“老烟刀”猪肉,发现肉质很好,便定期从这里购买鲜肉,冷藏运输空运到北京送给亲戚和家人。

“两斤鲜肉做出一斤腊肉。”吴贞琼说,腊肉的制作过程也很讲究,挑选品质好的肉,用盐、花椒、酒等浸泡,腌制一个星期后再反复烘烤,整个过程需要一个半月时间。切开烤好的腊肉,里面的肉质是透亮的,肥而不腻,这才证明整个制作过程成功了。

“火候的掌握特别重要。”吴贞琼有过惨痛的教训。有一次因为制作腊肉的师傅没有掌握好火候,火大了,导致腊肉的外面一层焦了,里面一层的水分还没有烤干。“整整400斤,价值几万块钱的猪肉‘打水漂’了。”尽管这样的腊肉还是可以食用,但吴贞琼不允许这样的腊肉在市场上流通,“好不容易建立起来的牌子不能砸了”。

吴贞琼说,每斤腊肉100元,每斤鲜肉68元,现在腊肉每年的销售量有1万斤左右,鲜肉主要是依靠餐馆销售。

吴贞琼将黑毛猪的销售定位在追求健康生活人群。她把自己创立的“老烟刀”餐厅开到了州府凯里和省城贵阳,黑毛猪肉在这些餐馆供不应求。

看到吴贞琼创业的前景越来越好,周边的村民也上门来讨小猪仔,发展养猪。过去3年里,吴贞琼无偿为村民发放本地黑土仔猪3600余头,待猪长成后再按约定的价格回收。

每次发猪仔时,吴贞琼都倾向于选择偏远地方的村民,深山里的村民很难接触到饭馆流出的潲水,只有就地取材喂野菜,虽然生长周期长,但品质有保障。

今年春节以后,向她订小猪仔的村民越来越多,猪肉价格的快速上涨,让很多村民看到了更好的效益,吴贞琼的养猪合作就一个原则:不能喂饲料和潲水,必须上山挖野菜。有养殖户来找她合作,告诉她只要是表面的黑毛猪就行,尽管喂饲料,可以保证销售渠道,吴贞琼不同意,在流动资金最困难的时候,也没给猪喂过一口饲料,“品质不变,一手做起来的‘老烟刀’不能毁了”。

坚守品质的奋斗历程让吴贞琼收获了很多荣誉,2015年,在团贵州省委的推荐下,吴贞琼成为全国青联委员,不久前,吴贞琼又成为第20届“中国青年五四奖章”候选人。最近,她专门跑了两趟北京考察市场,她希望想把“老烟刀”餐馆开到北京,让北京人也能吃到有肉味的黑猪肉。

“租金好高,一个店要花大约300万元。”吴贞琼说,现在手上的钱还不够,计划要再推迟一段时间。她相信,只要坚守品质,让黑毛猪走出大山闯出致富路的梦想就不会遥远。

(白皓)

洪泽湖生态水产品品牌创建全面展开

4月26日上午,中国·洪泽湖生态水产品品牌创建工作在江苏淮安召开,省海洋与渔业局、省洪泽湖渔管办、宿迁市农委、淮安市农委等相关负责人出席会议。

会议明确“十三五”期间洪泽湖生态水产品品牌创建工作目标任务和2016年品牌建设主要实事项目,下发了“中国·洪泽湖”生态水产品区域公共品牌创建工作实施方案,提出“确定思路、整合资源、制定规划、抱团发展”的创建工作方法和步骤,将从战略高度对“中国·洪泽湖”品牌进行整体布局和规划,进一步明确发展思路、发展方向、发展目标、品牌定位、产品架构、推广策略、组织模式、管理体系及路线图等,形成洪泽湖生态水产品区域公共品牌的发展模式。

(张小燕 李亚成)

彭泽县2亿元生态养殖项目高效推进

日前,落户彭泽县投资2.2亿元生态养殖项目正高效推进。自去年12月底开工建设以来,已完成征地、平整、开挖、进排水设施以及水、电、路等基础设施建设,开发了4000余亩养殖池,共投放蟹苗5.2万斤,种草300吨,投放螺蛳160万斤。

据悉,该项目由江西九江市凯瑞生态农业开发有限公司投资兴建江西鄱阳湖大闸蟹生态养殖示范园,项目预计开发1万亩螃蟹养殖池,分二期实施。项目建成后,该基地将以“鄱阳湖”品牌为主题,命名螃蟹、龙虾等水产品,并加大网络销售,主推“鄱阳湖”品牌,打造鄱阳湖螃蟹等水产品在全省乃至全国知名度。

(魏莉)

仁怀大力实施生态养殖推进精准扶贫

自仁怀市脱贫攻坚战打响以来,贵州省仁怀市长岗、喜头、学孔等乡镇立足生态优势,大力实施生态养殖业,扎实推进精准扶贫。目前,全市生态畜牧产业快速增长,牛、羊存栏同比分别增长28%、32.6%,鸡、鸭等一大批短平快产业迅速落地。

作为现代山地高效生态畜牧业产业园区重点打造的长岗镇,生态养殖产业蓬勃发展。在龙头企业宁兴养殖厂示范带动下,该镇已建成规模养殖场11家,有羊牛大户79户,牛肉存栏5536头,出栏2350头,年产值达4400万元,纯收入1000多万元。

(钟利涛)

湖北襄阳保康县:生态养鱼富农家



4月10日,湖北省襄阳市保康县寺坪镇南河渔业农民专业合作社渔民正在进行春捕。

10年前,湖北省襄阳市保康县寺坪镇大畈村村民马维平利用寺坪电站形成的30多公里1.5万亩库区水面,组织112户村民成立南河渔业农民专业合作社,进行立体生态深水养鱼。生产的深水绿色生态无公害花白鲢、翘嘴白、桂鱼等10多个品种,深受消费者青睐,产品销往北京、广州、成都、重庆、南京、武汉等大城市。

截至目前,该合作社已累计收获鲜鱼450多万公斤,实现销售收入6000余万元,共为社员分配红利1500多万元,每年带动社员户均增收3万元以上。依靠发展深水无公害生态鱼,村民走上了脱贫致富之路。

陈泉霖 柳启明 摄影报道

南京女博士千里迢迢到山东农村“约会”蚯蚓



在师长和朋友的不解声中,46岁的女博士法月萍毅然舍弃了高薪和大都市的繁华生活,携心仪已久的红蚯蚓从千里之外的南京到山东省农村“扎根”。

1992年从东南大学交通运输工程系本科毕业的法月萍一直留在南京工作,收入非常可观。后来她又进入南京大学深造,于2010年拿到管理学博士学位,从事工程管理相关课程的讲授。2014年底,她果断地辞去讲授工作,带着创业团队来到纸坊村流转了100亩土地,并从西北农林科技大学引进了10吨红蚯蚓,开始了田园创业生活。

目前,法月萍“流转”的土地面积已增加到400亩,除了种植玉米外,还栽种了几排雪桃树。桃树底下,是一排排培育蚯蚓的牛粪和秸秆堆。她酝酿一个更大的梦想:把蚯蚓粪肥用于有机化生产,蚯蚓腔体用于生物制药,让一条蚯蚓成长为一个大产业,带领越来越多的农民尤其是贫困户参与蚯蚓养殖和加工中来。

上图是法月萍在她的蚯蚓养殖基地介绍情况;下图是法月萍在展示她养殖的蚯蚓。

周科 摄影报道

湖南湘潭县:科技创新助推畜牧业现代化

阳春三月,莲乡大地春意盎然。3月12日上午,中国工程院印遇龙院士亲自给湖南省湘潭市湘潭县云湖桥龙湖清生态农业有限公司“产学研示范基地”授牌。这是湘潭县在发展现代畜牧业走科技创新之路的一个缩影。近年来,湘潭县畜牧业发展坚持走科技创新和品牌创新的路子,以科技为引擎,从六个方面努力提升标准化生产水平,助推畜牧业不断转型升级,打造全县养殖业发展新亮点。

抓科技入户和农技推广

该县每年外聘内聘11个省市县畜牧、兽医专业技术人才担任科技特派员,深入养猪大户、养殖合作社及企业公司等,围绕养殖产业中的关键环节,开展科学研究、示范推广和技术培训,再利用科技户的示范作用辐射带动周边农户,有效促进了全县畜禽养殖产业科技水平的提升。同时,依托基层农技推广项目,成立专家组、遴选40多名技术指导员,开展包括生猪养殖、疫病防控、饲料配方、养牛、养羊、水产养殖、鱼病防治、及养蜂等全方位技术培训。坚持请进来和走出去,每年举办不同形式、不同层次的畜牧兽医培训班,邀请省内科研院所专家、教授来湘潭县讲授养殖技术,现场解答养殖户在生产中遇到的问题,每年培训养殖户1000余人次。大大提高了养殖效益,取得很好的社会效益和经济效益。

抓品种改良和良种引进

该县以“新五丰”、“天心”牧业、伟鸿、鹏扬生态、雁湖农牧、科星公司为重点,建设畜禽良种繁育基地,做大做强畜禽产业。逐步形成了“县有中心、乡有站”的良种繁育体系。推广原种猪生产综合配套技术,包括原种猪的选育技术,提高母猪繁殖率技术,疫病防治技术,地方品种的选育改良保护技术。设立人工授精站,使散养户人工授精普及率

达60%以上,规模猪场人工授精普及率90%以上,长白、大约克、湘沙猪等良种改良率达到90%以上,努力引导社会力量创建畜禽品种繁育场,良种畜禽自给率达到80%以上。

抓本土资源保护和开发

一是加强砂子岭母猪地方资源的保护,作好选育开发利用工作。砂子岭猪是湖南分布最广、数量最多的优良地方猪种之一,是“华中两头乌猪”的主要类群,已列入国家畜禽品种资源保护名录。该县每年对县境内砂子岭猪资源场在技术和资金上予以支持,同时,加强宣传,加大招商引资力度,引进企业,加快构筑较为完整的集养殖、深加工及相关产业一体发展的产业链,成功打造砂子岭猪品牌。二是从2014年开始,该县生猪产业链工作站站在市县专家的指导下,将云湖桥龙湖清生态农业有限公司作为合作基地,在其猪场开展不同肉质调理剂,食用菌糠对湘砂猪育肥性能、胴体品质、肉质特性的影响,发酵床床垫微生物数量与酶活变化规律,生物发酵床垫料微生物数量与酶活变化规律,生物发酵床垫料配方对比,发酵床养猪安全性与湘沙猪配套系推广等六个方面的研究,致力于制定发酵床养猪的营养技术标准,提高产品效值,取得了不菲的成绩。破解了“高档食用菌(灵芝、猴头菇)+安全优质猪+发酵床”的生态种养循环模式中技术瓶颈,成功打造地方品牌。

抓防疫和检疫体系建设

近年来,利用县乡机构改革的契机,深入推进防疫体系建设,不断完善“县有局、乡镇有站、村级有员”的三级防疫网络,初步建立了动物疫病监测预警、预防控制、检疫监督、兽药监察、防疫技术支撑和物资保障体系。实现了县兽医实验室,配备了显微镜、解剖台、医用冷藏柜等实验检测仪器设备;乡镇配备了电脑、打印机、传真机、快速检疫箱等办公仪器设备。在乡镇设立了25个

疫情监测点、11个检疫申报点,加强动物疫情的日常监管。把疫病防控工作作为重中之重来抓,把审核养殖条件、检查饲料兽药、尿检牲畜瘦肉精、动物疫情监测、免疫抗体检测等纳入精细化管理范畴,确保应免动物免疫密度常年保持100%、抗体效价保持在70%以上,从源头上确保畜禽疫情平稳。

抓废弃物资源化利用

坚持“生态养殖、绿色发展”理念,加大规模养殖场粪污综合利用设施改造,推广应用废水净化技术,实行固液分离、雨污分流,强化源头控制。支持规模养殖场配套建设粪污处理和综合利用设施,推广种养结合、农牧循环、林牧循环、沼气利用、有机肥加工等养殖废弃物资源化利用措施。近三年来,全县共投入政策性项目资金7500余万元,建设粪污处理工程200个,沼气等资源利用项目2600余个,极大地推进畜牧业废弃物综合有效利用。

抓标准化养殖场建设

持续推进畜禽标准化规模养殖,开展畜禽养殖标准化示范创建活动。以“畜禽良种化、养殖规模化、生产标准化、管理信息化、废弃物利用资源化”为核心,推进标准化规模养殖增量提质。鼓励养殖企业发展种养结合、农牧一体的现代养殖示范园。现有湖南新五丰湘潭原种场、伟鸿种猪场2个国家级核心种猪场;湖南鹏扬生态农业有限公司种猪场、湘潭砂子岭资源保种场等9个国家级标准化示范场;2个升级标准化示范场。发展了2个国家级生猪养殖合作社、5个省级养殖示范合作社。

目前,湘潭县按照“十三五”规划的整体要求,坚持以科技创新为动力,走养殖业绿色发展的路子,积极创建全国畜牧业绿色发展示范县,全面转型升级,全力“畜”势腾飞。

(杨琼)



(杨琼)